

Dôchodková reforma v ČR je dnes veľmi frekventovaná téma, ktorá čaká na určité múdre vyriešenie. Dnešný dôchodkový systém sa stáva finančne neudržateľný. Fungoval by aj naďalej, keby v ČR prevažoval stacionárny typ populácie, kedy je približne rovnaký počet detí aj prarodičov, alebo keby bol progresívny, teda keby bolo viac detí ako prarodičov. V súčasnosti, tak ako v celej Európe, tak aj v ČR prevažuje regresívny typ, teda máme viac prarodičov ako detí. Krajiny strednej a východnej Európy prešli rovnakým spoločenským i ekonomickým vývojom. Všetky zdedili penzijné systémy nekompatibilné s novým usporiadaním spoločnosti a perspektívu starnúcej populácie v budúcnosti.

Systémy dôchodkového zabezpečenia predstavujú základnú súčasť sociálneho modelu každého vyspelého štátu. Jeho úlohou je ochrániť veľkú časť obyvateľstva pred rizikami v starobe a tiež zabezpečiť prerozdelenie dôchodkov v národnom hospodárstve. Financovanie dôchodkového zabezpečenia je určované špecifikami jednotlivých krajín, a preto je skladba dôchodkového systému závisiaca na pozostatkoch historického vývoja, miere modernizácie a otvorenosti ekonomiky vonkajšiemu okoliu. Na samotný dôchodkový systém vplýva zamestnanosť, populačný vývoj a iné faktory, ktoré ich nútia k neustálej spoločenskej a hospodárskej premene podľa potrieb obyvateľstva.

Túto tému som si vybrala, pretože je veľmi aktuálna a týka sa celej populácie (mladých, starých a z toho plynie, že aj mňa). Mojim cieľom bude najskôr v úvodných kapitolách práce objasniť základné pojmy a systémy fungovania, financovanie dôchodkových systémov a popísať princípy na akých fungujú a potom v krátkosti rozoberiem vývoj penzijného systému v Českej republike a ako je dôchodkový systém upravený v medzinárodnom a komunitárnom práve.

V ďalších kapitolách sa zameriame na súčasné fungovanie dôchodkového systému, rozoberieme jednotlivé piliere, na ktorých je postavený a najpodstatnejšia časť práce je venovaná reforme, aké sú jej dôvody a prečo je nutné ju uskutočniť. Pretože fakt, ktorý som naznačila hneď na začiatku, že český systém reformu potrebuje je nepopierateľný. Zameriame sa na najpodstatnejší problém, ktorý momentálne sužuje nielen ČR, ale i ostatné krajiny, a to na demografický vývoj. V ďalších pasážach uvedieme možnosti, ktoré by mohli určitým spôsobom vyriešiť danú situáciu a taktiež sa zmienime aj o poslednom vývoji a pokroku reformy v ČR.

A na záver sa v krátkosti budeme venovať reforme na Slovensku, ktorá tu českú predstihla o pár rokov, a preto by sa mohla Česká republika trošku poučiť z chýb, ktoré sa na Slovensku vyskytli, pretože ide o veľmi podobné podmienky, v akých sa bude reforma realizovať. Zaradiť Slovenskú republiku, respektíve stručne objasniť systém fungovania penzijného systému a reformy sa ho týkajúce na tomto území som sa rozhodla, pretože mi je táto krajina veľmi blízka, nakoľko som jej občiankou. Vyhľadom na tento fakt a na to, že slovenčina je môj materinský jazyk, tak je aj táto práca písaná po slovensky.

Táto práca a informácie v nej použité sa týkajú udalostí a informácii súvisiacimi s dôchodkovou reformou do dátumu 30.6.2008.